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нальной культуры. Охарактеризовано жанровую специфику мемуаров, подчеркнута их 
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У сучасній гуманітаристиці спостерігаємо підвищений інтерес до джерел 
«неофіційної історії». Об’єктом аналізу все частіше стають листи, щоденники, 
записки, спогади, есе та інші документи особового походження. У вивченні ку-
льтури окремих регіонів вони виступають чи не єдиним матеріалом для прове-
дення комплексних наукових розробок та написання літератури різноманітного 
жанру – від монографій, підручників, енциклопедій до художніх творів. Актуа-
льність дослідження зростає, коли мова торкається маловідомих або й зовсім 
невідомих джерел. Кожен новий текст несе в собі значну інформацію і здатний 
не лише розширити, деталізувати, «освіжити» прийняту в науці ідеологему, а й 
в цілому реконструювати її [9, 4]. 

В оцінці вченими джерел особового походження існує низка принципо-
вих відмінностей, у зв’язку з чим, увесь їх комплекс не може іменуватися мему-
аристикою. Наприклад, щоденники через оперативність фіксації подій володі-
ють значно більшою достовірністю порівняно зі спогадами, яким притаманна 
авторська інтерпретація й філософське осмислення минулого. Тому, на думку 
вчених, мемуари поступаються щоденникам з історико-документальної точки 
зору [2, 5]. 

Мемуари – специфічний жанр літературно-художньої творчості, заснова-
ний на документалістиці. Розрізняють мемуари-автобіографії та мемуари «су-
часні історії». 

Мемуари «сучасні історії» в процесі написання зорієнтовані на оприлюд-
нення та публікацію у майбутньому, пріоритетом для них виступає інформа-
тивність, зокрема детальний, хронологічний виклад подій і явищ суспільного 
значення. Мемуари-автобіографії зосереджені на відтворенні індивідуального 
життєвого досвіду автора й адресовані до безпосередніх нащадків. Найважливі-
шим принципом цього роду мемуаристики є встановлення вторинних, внутрі-
шньо-родинних зв’язків, що підтверджує також вибірковість та довільність ін-
формації, викладеної мемуаристом [3, 634]. 

І в тому, і в іншому випадку мемуари глибоко суб’єктивні. Вони зосере-
джують у собі «виразний відбиток індивідуальності автора, його особистісне 
розуміння і бачення світу, його ставлення до описуваних подій» [4, 54]. Мемуа-
рист відтворює пережиту реальність, передає інтереси, погляди, переконання 
людей; ділиться враженнями і висловлює міркування, спираючись виключно на 
особисте сприйняття дійсності. Суб’єктивність – характерна й водночас 
об’єктивна риса мемуаристики, зумовлена багатьма факторами: індивідуальни-
ми особливостями психіки оповідача, нестійкістю людської пам’яті, яка у відт-
воренні минулого дозволяє пам’ятати одне й забувати інше, а також – епохою 
та умовами створення документа [3, 634]. 

У цілому ж пізнавальну цінність мемуарних джерел важко переоцінити. 
Саме вони здатні «експлікувати механізми живої комунікації, передавати мо-
менти живого спілкування, напругу життєвого середовища; здійснювати рефле-
ксію не відсторонену, а включену в комунікативний життєвий простір» [5, 6 – 
7]. Наративні его-документи «містять певний культурний код (в якому врахова-
но мовний етикет, етнічну чи соціальну приналежність, конфесійні упереджен-
ня, стать, пріоритети мікрогрупи, освіту, ідеологію, родинну традицію, підсві-
домі комплекси і т. д.)» [4, 54]. 
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Вочевидь писати листи й вести щоденники здатні люди незалежно від лі-
тературних чи художніх здібностей. Творцями ж мемуарів ставали переважно 
творчі особистості: письменники, музиканти, художники, вчені, а також діячі, 
які відіграли провідну роль в історії. Їхні професійні досягнення, як і сама біог-
рафія, викликають особливий інтерес у дослідників, мають цінність для суспі-
льства й повинні цілковито йому належати. 

Проте, якщо мемуарна спадщина визначних діячів, які жили переважно у 
великих містах, вивчалася й публікувалася навіть за життя, то представники 
провінції були позбавлені такої до себе уваги. Їхня творчість або втрачена, або 
перебуває у забутті. 

Характерною особливістю, зокрема регіональної мемуаристики, є життєпис 
у деталях. Наведені автором на перший погляд малозначні подробиці з приватного 
й суспільного повсякдення створюють надзвичайно широкі можливості у вивчені 
історичного й культурного минулого окремих локальних територій. Свідчення 
приватних документів – це «не тільки індивідуально-персоналізований зріз часу, а 
й відбиток громадського смаку в широкому розумінні» [4, 55]. У них розкриває-
ться характер, поведінка, звички, уподобання й світоглядні пріоритети різних 
представників суспільства; ступінь громадської активності, менталітет, сімейні й 
побутові традиції та багато інших чинників, завдяки яким можна охарактеризу-
вати регіон як своєрідну соціокультурну спільність. 

У дослідженні регіональної культури України початку ХХ століття безу-
мовний інтерес становлять рукописні спогади українського й російського ком-
позитора, педагога, музикознавця, музичного критика, громадського діяча Лео-
ніда Леонідовича Лісовського (1866–1934), які автор присвятив десятилітньому 
періоду свого життя й діяльності у Полтаві [6]. 

Мета статті – у контексті жанрової специфіки джерел особового похо-
дження охарактеризувати інформаційний потенціал спогадів Л. Лісовського 
 «Десять лет в Полтаве..» щодо вивчення регіональної, загалом вітчизняної куль-
тури. 

У сучасному музикознавстві творчість Леоніда Лісовського залишається 
малодослідженою, його ім’я віднесено до числа композиторів «другого ряду» 
[10, 16]. Разом з тим, солідна гуманітарна та музична освіта – Харківська гімна-
зія, історико-філологічний факультет Харківського університету (1890), Санкт-
Петербурзька консерваторія (клас композиції М.Ф. Соловйова, 1897), виняткова 
працездатність, талант та непересічна харизма дозволили композитору свого 
часу здійснити вагомий внесок у розвиток вітчизняної музичної культури. 

Полтавський період (1899 – 1909) був одним із найбільш плідних у твор-
чій біографії митця. Л. Лісовський активно трудився на посаді директора при-
ватної музичної школи Ф.І. Базилевич, викладав музику в Полтавському інсти-
туті шляхетних дівчат і Кадетському корпусі, здійснював широку концертно-
гастрольну діяльність як соліст і акомпаніатор місцевого відділення ІРМТ, ба-
гато писав сам і займався музичним редагуванням творів інших композиторів. 
Широкомасштабна лекторська, музично-просвітницька робота й виступи музи-
канта з рецензіями на шпальтах періодичних видань «Полтавщина», «Полтавские 
губернские ведомости» фактично заклали підвалини для розвитку професійної 
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музичної критики на Полтавщині. Одним із найбільших мистецьких досягнень 
Л. Лісовського стала організація у Полтаві Товариства камерної музики 
(1909) [7]. Загалом, потужна й різнобічна діяльність митця цього періоду забез-
печила міцний авторитет та визнання його таланту не лише в музичних колах 
регіону, а й поза його межами. 

Спогади «Десять лет в Полтаве...» – це єдині літературно оформлені що-
денникові записи з тих, які музикант вів упродовж свого життя. Вони висвіт-
люють маловідомі сторінки дореволюційної Полтавщини, послідовно й деталь-
но відтворюють музичні, культурні, громадські події в губернії та за її межами; 
демонструють життєвий уклад представників різних верств суспільства, націо-
нальні інтересі громадян, смаки й уподобання місцевої публіки тощо. Виразна, 
метафорична мова спогадів характеризує яскраву індивідуальність автора, його 
філологічну обдарованість, живу емоційність, природне почуття гумору й лише 
підтверджує думку про те, що цікаві мемуари не можуть бути створені пересіч-
ною особистістю. 

Рукопис Л. Лісовського має неабияку інформаційну цінність з точки зору 
висвітленого автором історичного періоду Полтавщини. Після здобуття губерні-
єю адміністративної незалежності (1902 р.) регіон набував стрімкого економіч-
ного й культурного розвитку й уже на початку ХХ століття став однією з най-
більш активних щодо соціокультурного наповнення українських територій в ме-
жах Російської імперії [8]. Розвій соціокультурного й художнього життя забезпе-
чувала велика плеяда вітчизняної інтелектуальної, мистецької еліти: письменни-
ки, музиканти, художники, театральні та громадські діячі, композитори, дириге-
нти. Варто назвати лише імена Д. Ахшарумова, О. Єрофєєва, І. Козловського, 
В. Старостинецької, Ф. Попадича, В. Короленка, Григорія та Івана Мясоєдових, 
Віктора та Володимира Оголевців, В. Щепотьєва, І. Павловського. Діяльність 
багатьох із них була визнаною далеко за межами краю. 

У цьому контексті на особливу увагу заслуговує родинне оточення 
Л. Лісовського. Вивчаючи спогади, нам вдалося виявити розгалужену систему 
зв’язків композитора з членами відомих сімей, зокрема: Єгора Старицького, 
Володимира та Наталії Вернадських, Альберта Бенуа і Марії Бенуа-Ефрон, Ми-
коли та Марії Черепніних, Сергія та Зої Зарудних, Катерини Кавос, Михайла і 
Варвари Іпполітових-Іванових, Варвари Ахшарумової-Бєльської, Володимира 
Жедринського, Васькових, Короленків, фон Бремзен, Лансере, Ранхнер, Гревс, 
Арендтів, Брюллових. 

Безпосередньо до сімейного кола композитора належали: перша дружина 
Лісовського, Варвара – донька відомого державного діяча, сенатора Сергія Іва-
новича Зарудного. Його сестра, Марія, була дружиною полтавського дворяни-
на, сенатора Єгора Старицького. Донька Є. Старицького Наталя – дружина ві-
домого діяча науки Володимира Вернадського, представника родової гілки Ве-
рнадських-Короленків, стала хрещеною доньки Леоніда та Варвари Лісовських 
– Наталії. 

У Полтаві Л. Лісовський тісно спілкувався з родиною адвоката Петра Ва-
ськова (одна з його доньок була дружиною брата диригента Дмитра Ахшарумо-
ва). Саме він загітував Л. Лісовського приїхати працювати до Полтави, пізніше 
у його домі проживав останні роки свого життя брат Леоніда Лісовського – 
Олександр. 
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Усі згадані вище сім’ї були надзвичайно тісно пов’язані між собою, про-
стежується кількаразове перетинання генеалогічних гілок через укладання 
шлюбів. Окремі найвизначніші представники цих родин склали особливу ро-
динну когорту, у межах якої діяли й чітко простежувалися відповідні традиції. 
Одним з основних принципів родинних взаємовідносин було надання різнома-
нітної підтримки: матеріальна допомога, сприяння працевлаштуванню, поради 
у науковій чи кар’єрній діяльності, здійснення різноманітних рекомендацій, по-
літичного захисту тощо. Величезне значення мав також вплив старшого поко-
ління на духовне й культурне становлення молодшого. 

Свого часу В. Вернадський визнавав особливу роль сімейного кола, до 
якого належав сам. Про це вчений неодноразово писав у своїх щоденниках, на-
магався скласти генеалогічне дерево основних гілок роду, планував у майбут-
ньому написати книгу про Зарудних, Старицьких, Вернадських та кількох ін-
ших близьких родин [1]. 

Загалом, оточення Л. Лісовського налічує десятки родин і сотні осіб, які 
проживали й працювали не лише в Полтаві, а й Харкові, Петербурзі та інших 
містах імперії та зарубіжжя. Активне спілкування, тісні творчі, ділові, профе-
сійні стосунки сприяли безперервному культурному обміну між членами родин, 
незалежно від їх місця проживання і діяльності у майбутньому. Після революції 
більшість представників із родинного оточення композитора була змушена емі-
грувати до США, Великобританії, Франції, Чехії, Швейцарії, Польщі, але спіл-
кування і творча співпраця між ними у різних галузях науки й культури не при-
пинялися. Поза сумнівом, що багато творчих досягнень Л. Лісовського здійс-
нювалося саме під впливом традицій сім’ї. 

Матеріали спогадів Л. Лісовського становлять неабиякий інтерес і з точки 
зору гендерних досліджень. З’ясовано, що стосунки в родинному оточенні ком-
позитора відрізнялися демократичністю на тлі переважно патріархальних засад 
Російської імперії початку ХХ століття. Між чоловіком і жінкою існували рів-
ноправні, засновані на взаємній повазі стосунки; кожна жінка мала можливість 
отримати вищу освіту, свобода професійного вибору і переконань не обмежу-
валися. Саме тому серед представниць сімейного оточення Л. Лісовського було 
багато музикантів, художників, актрис, письменників і вчених. Таким чином, 
виявлені в рукописі родинні зв’язки є одним із вагомих факторів, за яким мож-
на не лише аналізувати розвиток Полтавщини на початку ХХ століття, а й зага-
лом ідентифікувати регіон як вітчизняний соціокультурний феномен. 

На окрему увагу заслуговують професійні, творчі зв’язки Л. Лісовського з 
музичною громадськістю Харкова й Петербурга. Живучи в Полтаві, компози-
тор продовжував співпрацювати з відомими харківськими співаками 
Г. Гордєєвим і А. Дєтловою, редактором газети «Харківські губернські відомо-
сті» А. Юхимовичем і завідуючою музичним відділом публічної бібліотеки 
Л. Хавкіною. Неодноразово здійснював постановки й виконання своїх найкра-
щих оперних і камерних творів на сценах Харківського театру та місцевого 
ІРМТ. Серед його друзів по Петербургу – російські композитори О. Глазунов, 
М. Черепнін, П. Шенк, М. Іпполітов-Іванов, академік акварельного живопису 
Альберт Бенуа [6]. 
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Отже, мемуарна творчість Л. Лісовського має безумовний пізнавальний ін-
терес та історіографічну цінність як невід’ємна складова регіональної й усієї віт-
чизняної історико-культурної спадщини. Інформаційний потенціал рукопису 
найглибше розкривається при вивченні музичної культури, історії, суспільних 
відносин, побутових і сімейних традицій регіону. Подальше дослідження спога-
дів сприятиме виявленню численних творчих, наукових, громадських, міжкуль-
турних зв’язків, під впливом яких не лише формувався ментальний образ тери-
торії, а й здійснювалося функціонування культурного ландшафту цілої епохи. 

Спогади – одна з особливих форм документальної оповіді, літературно-
художнє осмислення особистістю власного життя в реаліях історичного часу. 
Акумулюючи й відбиваючи увесь світоглядний досвід автора, вони підводять 
підсумок його життєвого шляху. Вивчення мемуарного джерела – один зі спо-
собів правдивого прочитання долі особистості в історії, а також історії в долях 
особистостей. У цьому контексті «Десять лет в Полтаве…» Леоніда Лісовсько-
го заслуговують на належну оцінку науковців та визнання широкого загалу чи-
тачів. 
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